

Diario de Avisos de Segovia

Defensor de los intereses de la Provincia
(DOS EDICIONES DIARIAS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN SEGOVIA: Un mes, una peseta.—Fuera de la Capital, trimestre 3,50 pesetas.—Número del día 5 céntimos: atrasado, 10 céntimos

PAGO ADELANTADO

Los artículos firmados se publican bajo la responsabilidad de sus autores.—No se devuelven los originales.

REDACCIÓN E IMPRENTA

PLAZA DE GUEVARRA, NÚMERO 2.

ADMINISTRACIÓN

PLAZA DEL CORPUS, NÚM. 10.

PRECIO DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.—APARTADO NÚM. 25.

LOS BIENES DEL ESTADO

Nos ocupamos hace algún tiempo de los bienes de Propios y especialmente de aquéllos que, por falta de deslinde, se hallan en poder de ciertos particulares quienes al amparo de influencias políticas vienen disfrutándolos con grave daño de los intereses populares y ocultándolos para la tributación.

Hoy diremos cuatro palabras respecto á bienes del Estado, en lo que hace relación con las ventas de ellos y consecuencias que traen consigo las adquisiciones de esos bienes que en su mayoría no son otra cosa más que terrenos incultos dedicados á pastos.

Viene ocurriendo que en estas sierras ó montes del Estado, se entran los vecinos de los pueblos más próximos, y sin otro título que el capricho ó la necesidad, roturan grandes porciones de esos terrenos, los siembran y recogen sus productos sin que nadie se oponga á esas usurpaciones, porque es muy rara una denuncia contra los detentadores de bienes del Estado, y especialmente contra esos rotureros que nada tienen y con nada por consiguiente pueden responder.

Con esos antecedentes se acuerda la venta en subasta de esos bienes previo un deslinde que rara vez se ajusta á la realidad por falta de datos para ello, y después de tasarse por los peritos que al efecto se designan.

Subástase la finca, adjudicase al mejor postor y se otorga la correspondiente escritura, compareciendo el Estado ó su legal representante de una parte, como vendedor, y de otra el comprador, entregándose cosa y precio mutuamente.

Queda por tanto consumado el contrato de compra-venta.

A virtud de ese contrato, el Estado percibe una cantidad mayor ó menor según la importancia de los bienes enagenados, pero cantidad efectiva que ingresa en las Arcas del Tesoro público.

Al comprador, por el contrario, se le otorga un documento fehaciente, pero no se le entregan en su totalidad los bienes que ha adquirido, porque gran parte de ellos se encuentran en poder de unos cuantos detentadores que alegando derechos ilusorios, se oponen abiertamente á devolver á su legítimo dueño fincas que han venido usufructuando con infracción manifiesta de las leyes y á título de primer ocupador, ó como si dijéramos, por derecho de conquista.

Urge, pues, que los poderes públicos se preocupen de estos asuntos dictando las disposiciones necesarias para subsanar las deficiencias que se observan en esa clase de contratos con el Estado.

LA REGIÓN CASTELLANA

Arévalo.

En nuestro deseo de hacer un ligero estudio de los pueblos de mayor significación en Castilla, vamos á empezar hoy nuestro trabajo por la ciudad de Arévalo, que, si supo conquistar en la historia una página de honor por sus hechos brillantes, hoy también se distingue por los rasgos de su cultura y laboriosidad.

Todas las pesadumbres y amarguras que con harta frecuencia se experimentan en la ruda labor del periodismo, están suficientemente compensadas cuando se trata de hacer un acto de justicia, y la pluma se pone al servicio de una buena causa.

En esta situación nos encontramos ahora, al hablar de la histórica ciudad de Arévalo, en la que aparece nuestra Segovia unida por comunidad de intereses y vínculos de espirituales afectos.

Entre los pueblos castellanos que trabajan y producen, destácase con pujante relieve, ese hidalgo y hospitalario pueblo que en otras edades ganó inmarcesibles lauros con sus épicos heroísmos y el valor indomable de sus hijos, y hoy alcanza nuevos triunfos y reverdece aquéllos lauros, en las pacíficas y más provechosas luchas del progreso.

Y aquella población que aun guarda para sus prestigios, como sagrado depósito, los muros ciclópeos de sus fortalezas y los blasonados pórticos de sus palacios, abre ahora de par en par sus puertas, para oxigenarse en los aires vivificantes de la vida moderna; y sustituye la portesana y el falconete con la esteva y el arado, y en sus características calles, donde vive y alienta el espíritu de otros siglos, ya no se oyen el estampido del arcabuz y el toque agudo del clarín guerrero, sino el rechinar del carro que conduce la mies, y el himno del trabajo que canta un pueblo vigoroso y joven.

Arévalo ha sabido unir en admirable consorcio las glorias de ayer con las conquistas de hoy, y si su nombre aparece con frecuencia enlazado á los hechos más culminantes de la historia patria, ese mismo nombre se repite en nuestros días, porque de ese pueblo, del industrial y floreciente Arévalo salen, en desbordamientos de riqueza, los grandes acopios de cereales que tan estimados son en todas las plazas de España.

Porque lo que da principalmente vida y carácter á la ciudad arevalense, es su abundantísimo y famoso mercado de granos, pudiéndose llamar con justicia la panera de Castilla.

Un pueblo que cuenta con tan valioso elemento, necesariamente ha de tener un comercio poderoso y rico, y el de Arévalo es una gallarda muestra de vitalidad y fuerza, pudiendo figurar dignamente al lado del comercio de otras poblaciones de mucho más vecindario.

Si en el orden material ofrece Arévalo tan noble ejecutoria, en el orden moral é intelectual merece también los más grandes elogios, porque sabe rodearse de los mayores prestigios.

Las costumbres son sencillas, verdaderamente patriarcales, las costumbres del viejo hogar castellano que hoy, por desgracia, tanto van escaseando.

Las ciencias y las artes cuentan con fervorosos devotos en aquel vecindario, y la instrucción ocupa allí lugar preeminente, ofre-

ciendo una estadística consoladora en medio de la escasa cultura que se registra en la generalidad del país.

Allí vá un rasgo para retratar á los arevalenses. Los dependientes de comercio, en las horas que les dejan libres sus ocupaciones, se dedican á cultivar el divino arte, y han constituido una orquesta que interpreta con refinado gusto la música más escogida de los mejores maestros.

Esta orquesta ejecutará pronto, sin duda alguna el nuevo paso doble «Arévalo» del señor Urizar, y que el inteligentísimo Director de la brillante banda de la Academia de Artillería ha escrito con expresiva dedicatoria para aquella laboriosa y hospitalaria ciudad, respondiendo galantemente á cariñosas indicaciones del Director del «DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA», y como testimonio de simpatía á la juventud arevalense.

Los de Arévalo sostienen además con un entusiasmo digno de elogio un *Centro instructivo del Obrero*, del que forman parte personas de prestigio y significación y en el que periódicamente, ilustrados socios dan interesantes conferencias que escucha distinguida concurrencia ávida de ilustrarse y de premiar el trabajo y el esfuerzo de sus paisanos en pro del mayor progreso de Arévalo y de la mayor cultura de sus habitantes.

Nosotros sentimos hoy una satisfacción muy grande al realizar este acto de justicia, poniendo de relieve todo lo que vale y significa la ciudad arevalense con los timbres de su historia, con las energías de su poderosa industria, y con la elevada cultura de sus habitantes.

Y ya que tanto se habla de regeneración y de progreso, bueno es hacer constar que aquí, en Castilla, hay pueblos como el de Arévalo que han seguido infatigables la evolución de los tiempos, y se sienten con alientos y voluntad bastantes para coadyuvar á la restauración del poderío de España, poniendo al servicio de tan levantada empresa todos los entusiasmos de un espíritu activo, y el impulso vigoroso de un brazo robusto.

Fugaces.

Las noticias que llegan del Transvaal, parecen indicar que los boers, inferiores en número y elementos de combate á sus enemigos, los ingleses, empiezan á perder las posiciones cerca del río Tujela, y se van replegando sin oponer resistencia al avance de las tropas británicas. Todo el valor y todo el patriotismo de orangistas y transvaalenses irán á estrellarse contra los formidables medios llevados á la lucha por la poderosa Albión. Una vez más triunfará la fuerza sobre la razón y el derecho, y podrá repetirse aquello de «que Dios proteje á los malos, cuando son más que los buenos».

CUENTO BATURRO

DE LUIS ROYO Y VILLANOVA

«Mariano era hijo único de un labrador muy rico del Campo de Cariñena. En aquella casa de labranza se respiraba la abundancia y el bienestar desde la mesa á los graneros. Muchos pares de mulas orondas y relucientes, continuo trajinar de criados y el líquido rebusante, lo mismo en las pilas de aceite que en las pipas de la bodega, eran testimonio elocuente de una riqueza positiva y sólida.

Como se ve, á Mariano le aguardaba buen porvenir en el mundo, pero tal impresión le

causó la muerte de su padre, que resolvió meterse en un convento, aportando, como es consiguiente, sus bienes todos al acervo de la comunidad.

Ya entre los frailes, Mariano, respetado, agasajado por sus compañeros, sacaba á relucir sus bienes y grandezas siempre que encontraba ocasión.

Paseaban, «verbi gratia», por la huerta del convento, y Mariano decía:

—Para huerta, la que yo tengo. ¡Tengo yo una huertecita!

—Tenemos, hermano, tenemos —rectificaba un fraile.

Y Mariano se mordía los labios y cambiaba de conversación.

Si elogiaba la claridad y pureza del aceite que consumían en el refectorio, Mariano exclamaba:

—¿Qué vale este aceite comparado con el de mis olivos? Tengo yo un olivar...

—Tenemos, hermano, tenemos, porque ya es de todos —respondía un fraile con cierto retintín.

Y siempre que el novicio elogiaba sus campos ó sus viñas, sus maizales ó sus parideras, la voz del fraile, cada vez más insinuante y expresiva, terminaba la cantinela con el estribillo de rigor:

—Tenemos, hermano, tenemos.

Ocurrió que un día Mariano se cogió los dedos en una puerta; acudieron los frailes á sus gritos, y preguntado por el accidente:

—¡Nos hemos cogido los dedos! —exclamó Mariano.

Y los otros, echándose atrás, le contestaron:

—Se los ha cogido, hermano, se los ha cogido.

Al siguiente día Mariano, desengañado del convento, que no del mundo, volvió á éste, en vista de que los frailes le dejaban solito con sus males y querían sus bienes para todos».

CRÓNICA PARISIEN

Vista á la Exposición. — Cinco etapas. — La Puerta monumental. — Modas.

Hablemos algo de la Exposición para iniciar á nuestros lectores en lo que será la maravillosa *Feria del Mundo*.

Los visitantes, según el número de días de que dispongan deberán arreglar previamente su itinerario, si quieren verlo todo; pues su viaje á París será un verdadero paseo alrededor del mundo de las Artes, de las Ciencias y de la Industria.

A cada paso lo desconocido se manifestará magicamente á su vista bajo las formas más variadas, imprevistas y seductoras y les atraerá fácilmente hacia un punto que les separará del camino que se habían trazado.

Podemos, pues, dividir la visita de la Exposición en cinco etapas que, según el tiempo disponible de cada cual, serán franqueadas con más ó menos rapidez.

La primera etapa comprende, una vez franqueada la puerta monumental, el Gran Palacio y el pequeño Palacio de los Campos Elíseos.

Al atravesar el puente de Alejandro III, durante la segunda etapa, nos dirigiremos al Hotel de los Inválidos, teniendo ante nosotros la magnífica Cúpula de Mansart y de cada lado los maravillosos palacios de la Decoración y del Mobiliario, de las Industrias diversas, de las Manufacturas Nacionales, de las Artes decorativas y la Casa bretona.

Francia ocupa la parte izquierda y las potencias extranjeras están reunidas en la parte derecha.

En la orilla del Sena se alza el Palacio de Horticultura y Arboricultura.

La tercera etapa, la más pintoresca, comprende los palacios extranjeros construidos en la orilla izquierda del Sena y en la derecha, las múltiples atracciones agrupadas entre el puente de los Inválidos y el puente del Alma, así como el Palacio de la Villa de París y el de la Economía Social y los Congresos.

La cuarta etapa es la más larga; pero los *restaurants* y cafés franceses y extranjeros que allí hay, permiten tomar un reposo necesario y reparar las fuerzas.

En esta etapa, que va desde el Sena á la Escuela Militar, hallamos la galería de Máquinas de 1839, transformada en Sala de Fiestas, el Palacio de la Electricidad y el Casillero de París que será uno de los *clous* de la Exposición. El Palacio de la Agricultura y de los Alimentos, los palacios de Mecánica, de Hilos, tejidos y vestidos, Minas y Metalurgia, Industrias Químicas, Educación y Enseñanza, Letras, Ciencias y Artes.

La Torre Eiffel, resplandeciente de oro, por la noche, cubierta con mil focos eléctricos que la iluminarán, estará rodeada de atracciones variadas al infinito y de palacios como los de Siám, Marruecos y San Merino, de que ya nos ocuparemos.

En los bordes mismos del Sena, orilla izquierda, se han construido los anejos de las potencias extranjeras, los Palacios de México, de los Bosques, Caza y Pesca y la exposición del Creusot.

Se llegará, finalmente á la última etapa cuando, después de haber franqueado el puente de Alma, se haya visitado el Trocadero, donde están reunidas las exposiciones de las colonias francesas y las de Rusia, de Egipto, del Japón, de las colonias inglesas, el Transvaal, la China, las Indias y las múltiples atracciones que, por su interés, rivalizarán con las del Campo de Marte y la calle de París, en la orilla derecha del Sena.

Ahora que nuestros lectores tienen una sumaria idea de las maravillas acumuladas en la gran exhibición para recrear su espíritu, nada se opone á que atravesemos la Puerta Monumental construída en la Plaza de la Concordia, cerca del muelle de la Conferencia.

Su autor es el Sr. Binet, quien ha concebido para su puerta triunfal un proyecto marcado con intensa originalidad artística y cuyo brillo y colores serán de un gran efecto decorativo.

El pórtico, de una altura de veinte metros, está formado por un gran arco de fachada, en cuya parte superior se ven las armas de París coronadas por la estatua de la Paz á cuyas plantas rueda la esfera terrestre.

Hay otros dos arcos laterales, formando triángulo con el primero y de cada lado surge un ligero minarete, recubierto de lámparas amarillas, cuyos reflejos eléctricos serán de muy buen efecto.

Estos dos minaretes, que no se parecen á los minaretes árabes están dominados por dos grandes faros cuyos haces luminosos irradian en un espacio de 2.800 metros.

La altura total de la puerta será de 45 metros.

En la parte derecha y á izquierda de la cúpula serán colocadas lindas estatuas, que con sus ropajes luminosos personificarán la electricidad.

El autor, Sr. Binet, mediante un sistema ingenioso ha rodeado la Puerta Monumental, menos la parte reservada á la entrada central, de una serie de 58 pasillos por los cuales penetrarán los visitantes.

Se calcula que cada pasillo puede dar paso á 17 personas, lo cual hace 60.000 por hora.

En la entrada principal habrá un paso bastante amplio reservado á los cortejos oficiales.

A cada lado del arco central merecen notarse los notables frisos del Trabajo de Guillot, que miden 9 metros y medio de largo por 3 metros de alto.

Esa es á grandes rasgos la magnífica Puerta, tras la cual tantas sorpresas nos esperan.

Aun cuando poco digamos algo de modas. Tanto se ha inventado durante los últimos años que ahora parece como si hubiera un período de calma en las innovaciones.

Las modificaciones que presentan los vestidos son tan insignificantes, que nos vemos forzados á considerar los más mínimos detalles so pretexto de buscar alguna novedad.

Digamos, ó mejor dicho repitamos, que las faldas se hacen siempre largas, sobre todo para salir á pie.

Las faldas de debajo van muy recargadas de volantes por detrás; pues así arman mejor la falda de encima.

Hay quien dice que los guantes no se llevan á las reuniones; pero esta moda no será de mucha duración.

ANTONIO AMBROA.

París, 22 de Enero de 1900.

HOMBRES Y OBRAS

Santiago Alejandro

El 25 de Enero de 1653 nació este insigne matemático en la ciudad de Orleans; profesó en la Congregación de San Mauro y empezó á llamar la atención en el mundo científico, con un tratado que compuso del flujo y reflujo de los mares.

La Academia de Burdeos abrió concurso y señaló un valioso premio, para el autor de la obra que mejor probase la causa de las mareas, y este honor recayó sobre los manuscritos que tenía para su uso D. Santiago Alejandro.

En esta obra, habla de las ondas, olas, mareas y corriente, con el mismo tecnicismo y propiedad con que se habla hoy, pero al explicar el movimiento ascendente por el cual el mar se eleva sobre su nivel hasta su mayor altura ó pleamar, y al tratar del descenso de las aguas ó bajamar, su teoría la funda en un hecho que ha rectificado la ciencia; el movimiento de la tierra alrededor de la luna.

Si bien se mira, aunque esta teoría no está admitida hoy, la causa de las mareas es la atracción de los astros, especialmente de la luna y del sol, y en esto está conforme la ciencia, pues por esta atracción es como nos explicamos los movimientos periódicos de descenso y ascensión de las aguas de los mares.

En 1734, publicó su segunda obra «Tratado general de los relojes» en la que habla con precisión y claridad de los relojes solares, de agua, de los de ruedas y de los de bolsillo, teniendo de particular que, en ella, hace la cronología de todas las obras, sobre la misma materia, escritas antes de la suya.

Escribió también varias obras de matemáticas de indiscutible mérito, cuyos originales se conservan en la Biblioteca pública de Orleans y cuya publicación mereció los elogios de los sabios.

Sus producciones son serias como la magistad de los mares, y su estilo rápido como el oleaje de las aguas; las materias de que ha tratado son varias como las estaciones, y sus obras múltiples como las horas del día.

En el monasterio de Buena Nueva, donde le alcanzó la muerte en 23 de Junio de 1734 y en el que había desempeñado por espacio de cuarenta años los principales empleos, fué para los monjes algo como las claridades de la esperanza.

ZENITRAM.

Alrededor de la prensa.

Calendario.—El Prelado de Barcelona.—Falsificación.—Del robo en la joyería.—Matrimonio régio.—Fallecimiento.—Lo que dice Rusia.—Un crimen.—Una conversión.—Notarías vacantes.—Nueva azucarera.—Suicidio.—Incendio.—Sociedad naviera.—Nuevo tranvía.—Hermoso viaje.—Subasta.

Asegúrase con insistencia que reina gran descontento entre los ministros, con motivo de haber sido indiferentes á sus deseos muchos diputados de la mayoría no asistiendo á las sesiones á pesar de los ruegos que se les hicieron y la aprobación de conducta que tácticamente les ha dado el presidente del Consejo.

Los presupuestos se calcula que quedarán aprobados en ambas Cámaras para el 15 de Febrero y entonces será probable suceda una crisis casi total que cambiará por completo el pensamiento que hoy informa la política. Dícese que numerosas y prestigiosas fuerzas vendrán á reforzar el gabinete, con lo cual cuenta el Sr. Silvela mantenerse en el poder bastante tiempo.

Dícese que el Obispo de Barcelona tomará parte en el Senado para defender la pasto-

ral que ha dado motivo á incidentes parlamentarios en los últimos días.

Ha sido descubierta una importante falsificación de billetes del Banco portugués deteniendo á Manuel Hernández Almada propietario de Lagoaca (Oporto) habiendo caído en poder de la justicia 50 individuos que están complicados en la falsificación.

Dícese también que hay complicados algunos españoles y que los billetes se hacían dentro del territorio español.

Del robo escandaloso en una joyería, de que dabamos ayer cuenta, solo sabemos que el Juzgado instruyó nuevas diligencias sin resultado alguno. Dícese que se reconoció todo el alcantarillado de aquella zona habiéndose encontrado una escala de cuerda, dos sacos y algunas ropas. Síguese la pista y creese que dará buen resultado. Así lo espera la opinión general.

Despachos de Roma participan que según la prensa local se acentúan los rumores de hallarse concertado el matrimonio de la Infanta doña María de las Mercedes con el Conde de Turín.

Ha fallecido en Madrid un médico ilustre; el Doctor D. Pedró Calderín.

Se dedicó siempre al estudio de la Ginecología logrando grandes triunfos.

El Diario de Colmar lanza terribles acusaciones sobre la conducta de la Gran Bretaña violando todos los derechos de la guerra, embargando los buques neutrales, supendiendo las comunicaciones telegráficas y abriendo las balijas diplomáticas, y añade:

«Rusia ha presentado energías reclamaciones, á las cuales se unirán sin duda la de otras potencias; y parece que gobierno de San Petersburgo unirá los actos á las palabras. La movilización de los ejércitos rusos en la frontera del Afganistan inspira reflexiones pesimistas á la prensa inglesa.»

El citado periódico hace notar que ya las gallardías de Inglaterra no causan efecto en Rusia y que, por el contrario, ha bastado el movimiento de los rusos en Asia, para que los ingleses renuncien á llevar á la actual campaña el contingente de su ejército de la India, que podrá elevarse hasta 75.000 hombres.

El Diario de Colmar espera asistir al aniquilamiento de la poderosa nación, á cuya cuenta, dice, se hayan tantos crímenes.

Dicen de Tarragona que en las inmediaciones del depósito de cabón que hay dentro de la vía férrea del Norte, en la estación denominada de Valencia, ha aparecido muerto un obrero de dicha Compañía, y gravísimamente herido el jefe de reserva de máquinas.

El primero tenía tres heridas mortales y el segundo cinco heridas.

Tanto las heridas de uno como las del otro estaban causadas con arma blanca.

Dícese que el autor del crimen es un obrero que había sostenido acaloradas disputas con el interfecto.

La guardia del penal que se presentó en los primeros momentos, no ha logrado aún capturar al asesino.

El muerto deja viuda y tres hijos de corta edad.

Según dicen de París, el célebre literato Huysmans se ha convertido al catolicismo y además ingresará como fraile en el monasterio de benedictinos de Limoges, el día 19 de Marzo próximo.

Hállanse vacantes las siguientes notarías pertenecientes á la Audiencia de Sevilla: Castiello de las Guardas, Algodonales, Cabezas de San Juan, Estepa, Balalazar, Carmona, y dos en la capital.

En la Diputación provincial de Burgos se celebró en la tarde del domingo último una reunión con el fin de tratar de la creación de la fábrica de azúcar que se proyecta en aquella capital.

Reinó gran entusiasmo, asistieron representantes de Bilbao y Santander y se calcula que cubrirán con exceso las seis mil acciones representativas de los tres millones de pesetas que han de constituir el capital social, pues apenas abierta la suscripción se colocaron más de 4.000 acciones.

Se ha suicidado en Almería una bella señorita de 17 años de edad, Doña Francisca Vizcaino Veraguas, disparándose un tiro de revólver.

Parece que amores contrariados por la familia la impulsaron á tomar tan fatal resolución.

En la villa de Hervás se ha incendiado la magnífica fábrica de paños de D. Ramón Martín, quedando el edificio totalmente arruinado por haber tomado gran incremento el fuego, desde los primeros momentos siendo imposible atajarlo. Han aparecido entre los escombros dos cadáveres carbonizados, siendo de los criados de la casa llamados Bonifacio Martín y Antonio Peralejo.

Créese fué casual el origen del siniestro. Se ha constituido en Bilbao una nueva Sociedad naviera, denominada Compañía de Navegación Internacional, con un capital de dos y medio millones de pesetas.

La Gaceta publicó el martes un aviso de la dirección de Obras públicas, anunciando que el día 21 de Marzo próximo, á la una de la tarde, se verificará la adjudicación, en pública subasta, de un tranvía movido por fuerza animal, desde la Bombilla (Madrid), por Aravaca, á Pozuelo de Alarcón, cuyo trazado se desarrollará en una parte por la carretera de primer orden de Madrid á la Coruña, y en otra por terrenos de propiedad particular.

Desde el 16 de Diciembre se halla abierto á la explotación el gran ferrocarril transiberiano: ahora se podrá ir desde París al mar del Japón en 15 días, en vez de los 50 que antes se necesitaban, y por 750 francos, en lugar de 3.000.

Gracias á esta obra gigantesca, se viajará directamente desde Cádiz hasta Wladivostok, enfrente del Japón.

Una vez más repetimos lo que más de una vez hemos ya dicho en casos semejantes: que todo lo que sea acortar distancias y estrechar relaciones, es altamente beneficioso para la humanidad, pues contribuye poderosamente á su unificación.

El día 3 de Marzo próximo se verificará en la ciudad de Toro, la subasta de la construcción de un comenterio, bajo el tipo de 56.433 pesetas 13 céntimos.

La escarda de la tierra.

La escarda tiene por objeto destruir las plantas extrañas al cultivo, que perjudican de modo notable la vegetación; romper la excesiva adherencia del suelo, que contiene el desarrollo del tallo, para dar libre acceso al aire en su interior y mantenerlo, por decirlo así, realizando para evitar el saneamiento del fondo. Esta operación tan sencilla, que generalmente se practica por mujeres y niños, se repite diferentes veces durante el desarrollo de las plantas, principalmente en los períodos primeros de su vegetación, en que carecen de la fortaleza necesaria para rechazar la especie de concurrencia que le oponen las hierbas extrañas, consumiendo una buena parte de los jugos y alimentos destinados á los primeros.

Cuando sólo tiene por objeto la eliminación de las plantas nocivas, se suele practicar á mano, aprovechando el momento en que la tierra, todavía fresca, permita su arranque con facilidad; pero si el terreno está endurecido, se ejercita con el escardillo ó el almocrafe, instrumento de formas variadas, según las localidades y costumbres de los cultivadores.

En el caso de encontrarse las plantas dispuestas en líneas, esta operación puede practicarse con economía por medio de extirpadores y cultivadores arrastrados por los animales de que se disponen en la finca, y que reemplazan por completo la acción de los instrumentos empleados por mano del cultivador. La escarda debe ser menos profunda, á medida que avance la vegetación y las plantas extiendan sus raíces y tallos y vayan apoderándose del terreno, en cuyo caso si la profundidad no se reduce, se corre grave riesgo de herir las raíces, que no se regeneran en daño de la vegetación, y de destruir las yemas, que no serían reemplazadas.

La escarda es una labor muy importante para el agricultor; á fin de practicarla convenientemente, debe escoger la época en que los cardos comienzan á echar renuevos, y antes de gradar, que es á principios de Junio.

La escarda de los cereales es indispensable. El cardo crece en ellos con harta abundancia, y no hay que contentarse con cortar su tallo, pues esta planta tiene raíces muy vivaces que penetran muchas veces hasta varios pies de profundidad, y si se cortan por arriba, vése luego nacer, no ya un cardo, sino siete ú ocho

vástagos laterales. Las demás hierbas malas deben también extirparse de raíz.

Cuando las hierbas destruidas por medio de la escarda son poco abundantes, no han crecido mucho, se las deja sacar sobre el terreno, siempre que sus semillas no hayan llegado al estado de madurez, pues en el caso contrario, es muy conveniente, no sólo sacar las fuera del campo, sino aun quemarlas después.

El avaro y la conciencia

Un avaro, de pena se moría
porque algunos millones
que en billetes tenía,
jugando cierto día
trizas hicieron, pícaros ratones.

Será justo, decía,
clamando en su quebranto
que acabe mi alegría
al perder oro tanto!
¡Villano!! dijo airada
al punto la conciencia,
modera tu vehemencia;
de tu vida pasada
saca la consecuencia.

¿En que ese tu oro, ¡impío!!
gastabas? ¿di menguado?
viste implacable, frío,
por miseria acosado
al huérfano sin pan,
de llanto un río
por tu voraz afán,
á su albedrío
dejaste desbordar;
¿Porqué te extraña
lo sucedido providencialmente?
purga tu artera maña
pues sin piedad trataste al inocente;
revuelve el lodo
de tu negra existencia,
y es poca penitencia
si has de pagar acá, tu crimen todo

FERNANDO RIVAS

Enero de 1.900.

ENERO
25
JUEVES

TIEMPO VIEJO

Según el P. Florez, se puso en Segovia el primer obispo, después de la restauración, que fué D. Pedro de Aagen.

La iglesia de Segovia admite como primer o á San Geroteo.

NOTICIAS

Se ha hecho cargo de su destino en esta estación de telégrafos, el ilustrado oficial primero del cuerpo, don Antonio Gimeno y Echevarría.

También ha salido para el Espinar el nuevo encargado de aquella estación telegráfica, don Felipe Herrera y Alvarez, que antes prestaba sus servicios en la de Segovia.

Telegramas en depósito de Otero de Herreros. —Juan Mauricio, Catale, 3, desconocido.

La Guardia civil de San Cristóbal de la Vega, manifiesta que habiendo tenido conocimiento que del 17 al 18 del actual, fueran derribadas las piedras albardillas que cubrían los pretiles del puente titulado «Mirabal», situado entre el kilómetro 48 y 49 de la carretera de Cuéllar á Arévalo, término del pueblo citado, hizo las convenientes averiguaciones, resultando de ellas haber sido el autor del hecho un joven nombrado Damián Gómez Calvo, domiciliado en dicho San Cristóbal, cuyo sujeto había salido para Portugal con ánimo de embarcarse con dirección á Buenos Aires.

Por la benemérita del puesto de Sotosalvos y de Otero de Herreros, han sido detenidos Hermenegildo Blanco, vecino del primer pueblo nombrado y el de Vegas de Matute, Eusebio Arribas, por sorprenderles con una escopeta á cada uno, careciendo de la licencia correspondiente.

El alcalde de Santa María de Nieva, don Francisco González Heredero, ha oficiado al Gobernador civil manifestando que enfermedades de su familia le impidieron, con grande sentimiento suyo, asistir á la recepción de anteayer, haciendo también iguales manifestaciones el administrador del Real Patrimonio, don Baldomero Cabrera.

Ayer tomó posesión del cargo de Administrador de Hacienda de esta provincia, el nombrado recientemente para dicho cargo, D. Jaime Llorca,

D. Patricio Contreras, comerciante de esta capital, ha entregado en la Administración de este DIARIO, una llave encontrada en la tarde de anteayer.

La persona que la hubiese perdido, puede pasar á recogerla á dicha administración, dando las señas de ella.

Ayer salió para Palencia, á donde ha sido destinado como Tesorero de Hacienda, nuestro distinguido amigo D. Jacobo Salcedo.

Ha salido para Madrid, la señora de Francés, con su hermosa hija Pilar

—En la misma dirección salió D. José Ebro, hijo del Gobernador civil de esta provincia.

Audiencia.

Hasta el día 30 del actual no se celebrará ninguna vista causa en esta Audiencia provincial, siendo la de este día, correspondiente al Juzgado de Cuéllar: procesados, Florentino García y otro, por el delito de falsedad; sus abogados defensores, los Sres. La Calle y Rey, y procuradores, señores Alvarez y Huertas.

Durante la segunda decena de este mes, se han inscrito en el Juzgado municipal, 14 defunciones y 9 nacimientos.

El día 23 del actual se inscribieron las defunciones de Basilia Rodríguez García de 58 años, viuda, y Atilano Herrero Parlado, de 5.

Ayer ninguna defunción; nacimientos 2.

El día 20 á las cuatro y media de la tarde, se celebró en Santa Eulalia, el matrimonio de Domingo Hernanz Calle, con Isabel Herrero Blanco y el 22 en el Salvador, á las ocho de la mañana, el de Apolinar Pastor García, con Vicenta Núñez Obregón, ambas viudas.

Ayer se recibió en el Gobierno militar un telegrama del Capitán general disponiendo se diera á los sargentos, cabos y soldados de la guarnición una peseta á los primeros y 50 céntimos á cabos y soldados, con motivo de ser la fiesta de S. M. el Rey.

Buen ejemplo.

Todo pueblo amante del progreso es cuidadoso en demostrar, en su manifestaciones sociales, su mejor cultura y adelantamiento poniendo en obra cuanto tienda al bien de sus vecinos.

Así sucedió en la inmediata villa de Cantimpalos tan favorecida por los forasteros en sus fiestas populares y tan aplaudida por la exquisita atención con aquellos que durante unos cuantos días son sus huéspedes.

En estos momentos se están llevando á cabo obras de importancia en el arreglo de calles, y la principal se ha empedrado de nuevo, resultando espaciosa y limpia.

La higiene está preferentemente atendida siendo de aplaudir la buena disposición del vecindario todo, que procura no desmentir las cualidades y conceptos en que se le tiene en todas partes, de ilustrado y sociable.

¡Ojalá! que muchos pueblos piensaran del mismo modo.

La pila de la Infanta

La valiosa y artística pila de agua bendita donada por S. A. la Infanta Isabel, con objeto de rifarla para con el producto de la rifa atender á la reconstrucción de la incendiada iglesia del Corpus, se supone fundadamente ha correspondido á uno de los pueblos de la provincia, donde los señores curas párrocos, adquirieron papeletas, no sabiéndose fijamente, por ahora, quien será el agraciado.

El número 27.984 es el que resultó premiado, por ser igual al del premio mayor de la última lotería nacional.

El senador por esta provincia, señor Comellerán, ha enviado á la junta de recaudación, para la rifa mencionada, 250 pesetas, y dejando las 250 papeletas correspondientes á la misma, que se le remitieron, á beneficio de la junta referida.

Anoche no se celebró sesión en el Ayuntamiento por falta de número de Concejales.

En La Granja

Cumpliendo nuestra misión informadora fuimos anteayer á San Ildefonso, donde se celebraba la fiesta del patrón del vecino Real Sitio.

Cantose, por la mañana, un solemne Te Deum y por la tarde, la tradicional rifa frente al jardín, rigiendo el entusiasmo y buen gusto que preside las fiestas de La Granja.

A las nueve de la noche comenzó el baile de la Sociedad «Unión», lanzándose al ruedo toda la gente joven.

Y no aludo, al decir esto, á Gras, por ejemplo, que se desahogó bailando toda la noche.

Como que me pareció á Silvela... que está siempre en continuo movimiento (si hemos de dar crédito á los reporters de los periódicos madrilenos).

Un bouquet de muchachas (que era muy digno

del jardinero mayor del Real Sitio) adornaba la sala de Viena.

La formaban las señoritas de Aceves (Concha, Patrocínio y Trinidad), Lorenza Gras, Arenas (Natividad y María), Amalia Maroto y Mercedes Borreguero, Conchita y Manuela Heras, Consuelo Domínguez, Soledad Miguel, Matilde Presas, Angelita Arévalo, María Gómez, Guadalupe Torralba, Julianita Cabrera, Narcisca Victoria y Segunda Mañas, Micaela Gómez, Constanza García; Juanita y Pepa Alvarez, Rosalía y Pepita Torquemada con Adelina é Isabel Moreno, y otras muchas cuyos nombres no podemos recordar en este momento, completaban el ramillete de muchachas bonitas, dignas del jardín del Real Sitio.

Poco menos que la del alba era, cuando se dió por terminada la fiesta.

No vamos á decir, según costumbre, que fuimos galantemente obsequiados y que la *empa'mamos* con nuestros queridos amigos del Sitio, hasta que Febo iluminaba con sus dorados rayos las empinadas cumbres de Navacerrada, pero cumplos dar las gracias á Teodoro Lozano, Francisco de Miguel Llienderozas y cuantos pertenecen á la «Unión» por su galantería y de Gras no digamos nada.

GARCIA FALERA

Orden de la Plaza.

Presidente de la Junta de subsistencias: señor Comandante de la Zona, don José Lacoma.

Provisiones: segundo Capitan de la misma. Visita de hospital y vigilancia: los Cuerpos de la guarnición.

El General gobernador militar, *Cabellé*.

Boletín religioso.

SANTOS DEL DÍA

Nuestra Señora de las Victorias; la Conversión de San Pablo, apóstol; San Bretanio, obispo en Tomis; San Proyecto, obispo en Clermont; los Santos mártires Ananias, Agape, Juventino, Máximo, Donato, Sabino y Marino, y la V. Isabel Cremier: O. P.

CULTOS PARA HOY

Color blanco, misa de la Conversión de San Pablo, apóstol, conmemoración de San Pedro; la Epístola está tomada de las Actas de los Apóstoles, capítulo 9, y el Santo Evangelio de San Mateo, capítulo 19.

Anuncio.

Habiendo dejado de prestar sus servicios en el colegio titulado El Centro el profesor de primera enseñanza don Tomás Velasco, ha instalado un colegio en la calle del grabador Espinosa (antes Potenda) número 2, donde ofrece sus servicios.

Da lecciones particulares de primera y segunda enseñanza.

PRECIOS MÓDICOS.

Vacas Holandesas.

Quincenalmente se reciben en Bilbao directas de Rotterdam, superiores vacas holandesas que dan de 40 á 50 cuartillos cada 24 horas,

Para informes, precio y condiciones dirigirse á D. Anselmo Carretero en Segovia.

Se alquila

La casa de la calle de Melitón Martín, número 1, y de Juan Bravo, número 15, con portal para comercio y trastienda, buena anaquelera, mostrador, escaparate, é instalación de luz eléctrica.

Para tratar con su dueño, calle de Desamparados, número 18.

También se vende otra anaquelera y mostrador,

ULTIMA HORA

Madrid 24.

La preocupación del reportero político está en lo que ocurrirá en el consejo que los ministros celebran esta noche en la Presidencia; forma y alcance del indulto de los condenados por el proceso de Montjuich, último límite de transacciones con las minorías para que pasen sin grandes dificultades los planes económicos; combinaciones de personal administrativo, diplomático y militar etc.

Con ese tema, el resultado de la reunión de secciones, algunos comentarios

á los debates sostenidos hoy en el Congreso y el Senado y el anuncio de la reunión de presidentes de diputaciones provinciales, que se celebrará esta noche han entretenido sus ocios durante la tarde en el salón de conferencias cuantos por efición (y algunos por abrigo) acuden á la Cámara popular cotidianamente.

Como entremes de las conversaciones (y el excitante no pudo ser mas fuerte), supose que hoy se había llevado á efecto el duelo que anteayer lograron evitar las autoridades madrileñas, entre los señores Retortillo y Cotoner, resultando herido creése quede escasa gravedad, el señor Cotoner.

Y corrió el rumor de que mañana se efectuará el duelo entre los Sres. Blasco Ibañez y Fernandez Arias, á pistola rayada, veinte pasos y cuatro disparos.

Esta tarde fué conducido á la Sacramental de San Lorenzo el cadáver del distinguido escritor Eduardo del Palacio. En la comitiva fúnebre figuraban los señores Grasset, Ortega Munilla, secretario de la Asociación de Escritores y artistas; redacciones de «El Imparcial» y «El Nacional», y otros periodistas.

En el Senado explanó su interpelación el Sr. Dávila sobre la pastoral del señor obispo de Barcelona.

Elogió mucho el talento de dicho señor obispo y se lamentó de que estuviese ausente.

Censuró el carácter exclusivista y de consecuencias políticas de aquel documento.

Lamentó que el Gobierno que consideró delito la resistencia al pago sólo haya considerado falta leve aquel documento.

Al retirarnos de la Tribuna seguía en el uso de la palabra.

Le contestará el Sr. Silvela y mañana consumirá el segundo turno de la interpelación, defendiendo al señor obispo, el senador carlista D. Cruz Ochoa.

En el Ministerio de Estado conferenciaron los Sres. Villaverde y Silvela, según dijeron, sobre asuntos económicos de carácter ordinario.

Hoy han firmado los ministros de la Guerra y Marina.

El ministro de la Guerra puso á la firma el nombramiento del general Aguilar para la Comandancia de Ceuta, sustituyéndole en el Gobierno militar de Vizcaya el general Capdepón.

Nos telefonean del Senado diciendo que el Sr. Silvela insistió en sus argumentos expuestos ya en el Congreso, reiterando que los obispos no son funcionarios del Estado y que el contenido de la Pastoral no constituía delito.

La sesión del Congreso ha tenido también algún interés á primera hora, con motivo de la pregunta que dirigió el Sr. Romero Robledo acerca de lo ocurrido hace pocos días en Hoyos, con motivo del escrutinio para la elección de diputados á Cortes por aquel distrito.

El batallador ex ministro ha censurado con bastante dureza los abusos allí cometidos, los atropellos realizados en contra del candidato que aparece derrotado, Sr. Durán.

El Sr. Dato ha prometido, como es natural, que se cumplirá la ley, que se castigará á los culpables, etc., etc.

Pero ya verán ustedes como el señor Durán se queda sin acta.

Que es lo que se quería demostrar.

MENCHETA.

ANUNCIOS

CIRUJANO-DENTISTA GABRIEL M. SANZ

Alumno del Instituto de Cirujanos-Dentistas y Clínicas operatorias-dentales y aprobado en la de San Carlos de Madrid.

En su Gabinete Odontológico practica, sin dolor, toda clase de operaciones en la boca y se calman los más agudos dolores de muelas, por intensos que sean. Se hacen dentaduras parciales; completas, desde cien pesetas á quinientas; y dientes sueltos, de cinco á veinte.

También se reforman las usadas, por muy deterioradas que estén. Orificaciones, empastes, etc. á precios económicos.

CONSULTA GRATIS.

8, Plaza Mayor, 8, (al lado del Estanco).—Segovia.

Horas de trenes de viajeros.

TRENES ASCENDENTES

Número de los trenes.	Clases.	Llegada á Segovia.	Salida á Madrid.
14 diario	Correo, 1.ª y 2.ª	4,49 mañana	5,04 mañana
16 diario	Correo, 1.ª y 2.ª	3,36 tarde	3,44 tarde
22 diario	Mixto, 1.ª, 2.ª y 3.ª	3,32 mañana	3,42 mañana
1102 diario	Mixto, 1.ª, 2.ª y 3.ª	11,54 "	12,30 tarde
28 diario	Idem 1.ª, 2.ª y 3.ª	"	7,30 mañana
1002 diario.	Tercera á Villalba	"	4,15 tarde.

TRENES DESCENDENTES

Número de los trenes.	Clases.	Llegada á Segovia.	Salida á Medina.
Internacional, Jueves y Domingos núm. 7.	Sudexpres, 1.ª de lujo	7,19 tarde	7,27 tarde
11 diario	correo, 1.ª y 2.ª.	10,01 noche	10,09 noche
27 diario	Mixto, 1.ª, 2.ª y 3.ª	11,32 mañana	11,55 tarde
29 diario	Mixto id.	8,55 noche.	9,25 noche

DESPACHO DE MERCANCÍAS

Puntos	Gran velocidad.	Pequeña velocidad.
Estación.	Diario de 8 mañana á 7 tarde.	Días laborables de 7 mañana á 5 tard
Central de los Ferrocarriles, Plaza Mayor, 7.	> de 10 mañana á 4 tarde. Días festivos 10 á 12 mañana.	Días festivos hasta las 12 de la tarde

COCHES CORREOS DE LA PROVINCIA

Destino.	Administración en Segovia	Salida.	Llegada.
Para Turégano, Sepúlveda y Riaza.	Plaza Mayor.	11 y 1/2 noche.	2 tarde.
> Navalmanzano y Cuéllar	Cabritería, 5.	7 y 1/2 mañana.	2 tarde.
> Vellilla y Pedraza	San Francisco, 16.	7 y 1/2 mañana.	2 tarde.
> San Ildefonso. (coche)	Estación del Ferrocarril	11 y 1/2 mañana.	2 tarde.

CORRESPONDENCIA PÚBLICA

Apertado 7 1/2 á 8 de la mañana; lista y certificado ordinarios, de 10 á 1 de la tarde; certificados impresos, de 10 á 1 de la tarde. Recepción y entrega de valores declarados y objetos asegurados, de 10 á 1 de la tarde; correspondencia oficial, hasta las dos y media de la tarde.

Impresos de todas clases y muestras, no se depositarán en los buzones se entregará en mano en la Administración desde las 10 hasta las 12 de la mañana.

Los buzones de los estancos se recogerán á la 1 y 1/2 de la tarde y á las 7 y 1/2 de la noche Última recogida en la Central á las 8 de la noche.

Droguería y Perfumería

DE
Francisco M. Marcos
7, PLAZA DEL CORPUS, 7

Especialidad en Colonia y Quina

premiada

CON MEDALLA DE PLATA

Especialidades Nacionales
y Extranjeras

Perfumería de marcas acreditadas

CEPILLERÍA

DE TODAS CLASES.

FOTOGRAFÍA DE MONTES

11, VICTORIA, 11

Desde la fecha hasta el 15 de Febrero se regalará un precioso dige novedad con retrato á todo el que se retrate desde tamaño visita en adelante.

Especialidad en instantáneas de niños.

11, VICTORIA, 11.—FOTOGRAFIA.

LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES
ELABORADOS Á BRAZO

Juan Margareto.

6—REAL DEL CARMEN—6

PRECIOS:

Desde 1'25 á 4 pesetas libra.

Hay legítimo salchichón de Vich, vinos de Jerez, galletas finas, pasas de Málaga, quesos, conservas y otra infinidad de artículos pertenecientes al ramo de comestibles.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

6, Real del Carmen, 6.—SEGOVIA.

CONFITERÍA

DE

MORENO (hijo.)

Toda clase de turrone, pastas y dulces pueden pedirse en la calle de SAN FRANCISCO, núm. 4, MORENO (hijo) Confitería. Se sirven á domicilio todos los pedidos que se hagan á esta Casa.

EL SEGOVIANO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

8—CANONGIA VIEJA—8

DIRECTOR

DON JULIAN PALENCIA,

Archivero de Hacienda por oposición; profesor que ha sido de varios colegios incorporados y de francés del Instituto de Cáceres.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

VENTA

DE

ALCOHOL HOJA

DE PRIMERA

PARA VIDRIADO

SE HALLA DE VENTA

EE LA FÁBRICA DE LOZA DE

Dionisio Arcones Ruiz

NAVAFRÍA

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE

Julio de la Torre Bartolomé

Suero Roux y Ferrán para el tratamiento de la difteria.

Cada quince días se recibe directamente de París y Barcelona.

Precios: Frasco de 10 centímetros cúbicos, 4 ptas. 50 céts.

Jeringa modelo Roux para inyectar el suero 20 pesetas.

Imprenta y Librería del

DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA

TALLERES,
Plaza de Guevara, 2.

Esquelas de defunción. Circulares, Membretes, Tarjetas, Facturas, Prospectos y Carteles.

DESPACHO,
Plaza del Corpus, 10.

Menaje para Escuelas, Documentación para Ayuntamientos y Libros rayados.